

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre 5 frt — kr.

Hat hóra 2 frt 50 kr.

Három hóra 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.

Egyes számok 12 kr-ával kaphatók a kiadóhivatalban.

BARS.



HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 7 kr. kétszeriért 6 kr., többszöriért 5 kr. fizetendő. Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 krajczár.

A nyiltérben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.

Vélünk összekötöttesben levő hirdető-irodák, előfizetőink, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adtnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer.

— vasárnap reggel. —

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba

(Takarék- és Hitelintézet épület) -kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

A mi főherczegünk.

A jövő hónapban lesz 25 éve annak, hogy a király a magyar honvédség főparancsnokává József főherczeget nevezte ki.

Divatos dologgá vált ugyan a jubilálás s talán alig van ország, a melyben ez a divatos áramlat nagyobb hullámokat vetne, mint éppen a mi országunkban.

Mégis, a mennyire elítéljük ezeket a minden áron és sokszor minden komoly ok nélkül való korszakos ünnepeket, éppen oly méltánylandónak tekintjük azt, ha igaz, szép és nagy érdemek elismerését tartalmazza valamely jubiláris ünnepség.

Ilyen ünnepségre készül most Magyarország.

Mozgalom indult meg, hogy József főherczegnek 25 éves honvédfőparancsnoki működése országos ünnepelés tárgyává tétessék.

Ha a magyar közélet valamelyik, érdemekben gazdag kitünősége jogot formálhat arra, hogy egy jelentős esemény évfordulóján a nemzet elismerésére hivatkozzék, ugy éppen első sorban József főherczeget illeti meg ez a jog, mert magas állásán nemcsak állandóan megmaradt 25 hosszú éven keresztül, hanem oly odaadással és hazafias buzgósággal felelt meg a reá hárult kötelességeknek, a mi egy királyi herczegnél — legalább is szokatlan jelenség.

József főherczeg nemcsak állást vállalt el, a mikor a honvédség élére állott, hanem igen terhes és fontos kötelességeket is vett magára és ezeket mindenkor ugy teljesítette, hogy a király s az egész nemzet a legteljesebb elismerés- és hálával adózhatik a méltán népszerű és szeretett magyar főherczegnek.

Mi a legnagyobb örömmel vettük

a hirt József főherczeg jubiláris ünnepségének előmozgalmairól.

Örülünk és örülhet az egész nemzet annak, hogy az uralkodó háznak egy jeles sarja 25 éven át kizárólag egy kifejezetten nemzeti intézményünk fejlesztésének szentelte egész életét.

Örülhet a nemzet a szeretett főherczeg eme nagy elhatározása, szívós kitartása- és lankadatlan buzgalmánának főképp azért, mert ő magas születésének összes előnyeit és előkelő összeköttetéseit arra használta fel, hogy ne csak kifejleszse a magyar honvédséget, hanem a külföld előtt is tisztességet és becsületet szerezzen annak.

Az idegen fejedelmek s azok kiküldöttjei elragadtatásuknak adtak kifejezést s a király hivatalos parancsban a legteljesebb elismerését fejezte ki nem rég József főherczegnek a honvédhadsereg harcalképességének magas fokára való fejlesztéséért.

Hogy a magyar honvédség, mint nemzeti hadsereg, erre a magas elismerésre méltóvá tette magát, az első sorban József főherczegnek az érdeme.

Ezt a hadsereget József főherczeg nemcsak nyelvében és szellemében magyarrá iparkodik tenni, hanem hadi kiképezés dolgában is a tökélynek magas fokára emelte.

Ő maga pedig, szívben, lélekben, külső viselkedéseiben és szokásaiban, szóval minden ízében magyar lett s ő az egyedüli főherczeg, a ki büszke is arra, hogy ereiben magyar vér pezseg.

A ki így megbecsüli magában a magyarságot, a ki így büszkélkedik a magyar voltával s magas és terhes állásában 25 hosszú év alatt sem fáradozik ki, s ugy teljesíti kötelességét, mint a hogyan egy egyszerű közlegényről megvárják, az a férfiu sokszorosan érdemes a nemzet szeretetére és hálájára.

A sziklák pirosak lettek szívem vérétől. — Meghaltam.

Nem üldözött már semmi; nyugalmat talált a zaklatott kebel.

Mily boldognak éreztem magamat a természet szabad sirjában!

Azt mondják: nem érez semmit az, kit a sirba tettek; — mily balga vélemény ez; hiszen ott kezdődik csak az igazi élet, ott kezdődik a zaklatott szív arany tavasza.

Tavasza volt; — nem itt, — de a sírok végtelen birodalmában; óh! ott „a fénynek, nincsen árnya;“ oly fenséges, oly bájos ott a természet!

Nem hallani ott panaszt; — a madarak vidám éneke, a virágok mosolya, a csillagok örökös ragyogása oly boldoggá tesz a szívet.

A sírok birodalmát egy fenséges, végtelen ligetnek láttam én, melyet a költők még álmaikban sem tudnak képzelni. — S e ligetnek én is lakója voltam. Nem kíváncsítottam a földre; a széjjelzuzott szív összerorrott s a szabadon röptül lélek ismét egyesült vele. — Mily boldog a sírok honában lenni!

Ott bolyongtam édes gondolatokba merülve a halhatatlanság folyója mellett; elnéztem sima tükrét s visszagondoltam a földre, hol a legkisebb szellő oly nagy hullámokat képes támasztani az emberi szíven.

Tavasza volt. Keblemben is fesledezni kezdett, a sírok honában, a szerelem tavasza, oly égető, oly vakító volt e láng; kedvesemre gondoltam; azt hittem, ő is lejött már közénk; keresni indultam.

Legyen is a deczemberi ünnepség országgraszoló!

Vegyen részt József főherczeg jubiláris ünnepségében minden magyar ember. Benne méltán becsülheti az igazi hazafit.

Hiszszük, hogy városunk közönsége sem fog elmaradni az országos ünnepségben való részvételtől és őszinte örömmel fogja üdvözölni jubileuma alkalmából honvédségünk szeretett főparancsnokát, a ki a városunkban székeltő honvédség megszemezése céljából 1871. évben Léva városát is megtisztelte magas látogatásával.

A cukoradóról.

Az elmondottak után az 1888. XXIII. t. cz. elbirálását kísértem meg pár szóval.

A törvény kétségkívül állandó bevételt biztosít az államnak, s a kivített előmozdítja, de azért szó sincs róla, hogy a tökéletesség non plus ultrája lenne. Alaki hiányai a beosztás rendszertelenségében s az áttekinthetőség hiányában állanak. Hét fejezetre oszlik a törvény. Indokolatlan tejeszet azt a IV. fejezetben foglaltaknak külön kalap alá hozása, indokolatlan, hogy pl. az alapelvek alá van sorozva egy czim, mely arról szól, hogy a megadóztatás keresztülvitelénél a községi előljárók is segídeni tartoznak. Hasonlóképp meg nem felelő a fejezeteken belüli címek beosztása; ugyszintén nagy a felületesség a §§-ok elrendezése körül.

De mindez eltörpül a törvény esszenziájában található hibák mellett. Egy az, hogy az ellenőrzésre vonatkozó intézkedések nem eléggé világosak s a mellett rendkívül korlátozzák a termelők szabad mozgását. Más az, hogy ezen törvény is inkább szolgálta a monarchia másik felének érdekeit, mint a mieinket.

A 46. §. ugyanis azt mondja, hogy ha a termelvények, a magyar szt. korona or-

Bejártam az egész ligetet, de sehol nem leltem fel.

De ah! minek is kerestem, hisz elhagyott, megvetett. Ily gondolatokba voltam merülve, midőn egyszerre vakító, ragyogó fény vesz körül; feltekintek, de ah, a végtelen varázs, mely keblemet megszállta, meghajtotta térdeimet s leborultam a dicső angyal előtt.

— Kelj fel; — szólt hozzám szeliden. . . Szó nélkül emelkedtem fel, mialatt bele néztem ragyogó kék szeméibe; mily lebüvölő volt e két szem.

Testére fehér selyem, drága kövekkel ékített palást volt vetve, mely csak hullámosan fel-felemelkedő keblét hagyta szabadon.

Lebüvölten álltam előtte; de éreztem, hogy keblem forró, hogy szívem szeretni vágy; s rebegve szóltam:

— Szeretlek; emelj fel szivedig, vagy tiporj el örökre, te dicső leány?

— Megkedveltelek ifju — szólt ő, — de szerelmemet csak egy feltétel alatt bírhatod.

— Szólj! mindent megteszek!

— Halld tehát; egy földi rózsával akarom diszíteni keblemet, azzal, mely azon leányka keblén van, kiért te meghaltál, hozd le azt a sírok honába s örökké tied leszek.

— Csak ezt ne; rebegtem lesujtva — csak ezt ne kívánd; de hiába volt esdéssem; a leány eltűnt; kívánságát nem változtatta meg. Szomorú szívvel bolyongtam tovább; feljönni a földre, találkozni azzal,

szágaiban fekvő valamely gyártelepről, vagy szabad raktárból a közös vámtérületen fekvő valamely gyárba, vagy raktárba, vagy megfordítva, megadóztatlanul szállíttatnak, a fogyasztási adó ez esetben a befogadó terület által megtérítendő azon területnek, melyből a termelvények származnak. Nagyon természetes, hogy Ausztria fejlettebb iparral bírván, többet hoz be hozzánk, mint mi oda viszünk. Igaz ugyan, hogy a törvény hozzászói, miszerint ezen behozott mennyiségből kivitelünk leszámítandó, s csak a fennmaradó mennyiség után térítendő meg az adó, s így el van kerülve az, hogy csak a finomítás végett hozzánk behozott cukor után is mi fizessük az adót, de a monarchia két fele közötti czukorforgalomban még mindig több hozatik be hozzánk Ausztriából, mint tőlünk oda vitetik; azért a cukoradót még sem élvezheti teljesen a magyar államkincstár.

Ebből folyólag kivitelünk fejlesztése a főczél, a minek fokozása, nem az adó eltörlése, de talán még súlyosabb adók által volna eszközölhető, csak hogy akkor ismét a monarchia másik felének a hozzánk hozott cukorért fizetendő adómenyiség kontingens is szaporodnék.

Legjobb azért megtartani a helyes mértéket, hogy mint Mariska Vilmos mondja: „Az adó ne akadályozza a nemzeti termelést, a vám pedig ne tegye lehetetlenné a czukorbehozatalt.“

Kétségtelen, hogy az 1888. XXIII. t. cz. évtizedek hibáit és hiányait hozta helyre, de hogy, a még létező hiányok is elenyésztesenek, nem az adót eltörlülni, hanem a a még nem egészen tökéletes törvényt kelene még inkább megfelelővel pótolni.

Kaveggia Béla.

Felhívás

Jókai Mór tisztelőihez.

Ország szerint tudva van, hogy a nemzet koszorus írója, Jókai Mór, ötven éves írói pályájának örömnepét készül megülni. Ez ünnep országos lesz és nemzeti

ki gyűlöl s elkérni a keblén viselt rózsát, óh! hisz ez oly örült gondolat.

Mégis az égető szerelem legyőzött. — Van egy óra, midőn a halottaknak szabad feljönni a sírból; ezt választottam.

Éjfél volt.

Felemelkedtem siromból és kiléptem a földre; ah! mily rideg volt itt minden.

Siettem, hegyen-völgyön keresztül, mig elértem, hol kedvesem lakik; reszkető kézzel fogtam meg a kilincset s már is be akartam menni, midőn a kakas megszólal; szeméimből könnyek csordultak ki, hisz a halottak ideje lejárt, mielőtt a tulvilági, kedves leány kívánságát teljesíthettem volna.

Siettem vissza a sírhoz; de ah! az már zárva volt, el volt zárva már előlem a sírok birodalmának örök tavasza, fénye és mindene.

Esdekeltem, bocsássanak be; zokogtam, nyissák ki, hiába volt minden.

Egyszerre zokogásomból édes női hangok ébresztenek fel; mintha ezeket halottam volna: „Kelj fel, édesem; hisz már felvirradt a nap, hogy sziveink örökre egyesüljenek!“

Megrázkódtam, feltekinttem s örömkönyök közt kiáltottam fel:

„Ah! álom volt minden, álom! jöjj keblemre egyetlen földi angyalom; ifju menyasszonyom s átöleltem oly hévvel Erzsikém, mint csak az tudja átölelni, a ki feltámadt a sírből.“

Igaz, mindez álom volt; egy megfeszített elmének lázas álma; mily borzasztó, de mily tényszerű volt ez álom; de ah, mennyi-

TÁRCZA.

Egy éjszakám a sirban.

Sötét, zivataros éj volt; a villámok lángostorai örülten csattogtak a megrémült föld felett; mindenki pihent már, — csak én bolyongtam egyedül gondolataimtól üldözve a vészes éjszakában.

Kaczagva néztem, miként dühöng az ég, mint hűtlenül elhagyott leány szívében dühöng a féket vesztett érzélem; — pedig — ah! csak el, — hisz én lettem megcsalatva; szivemben dul e rémitő fergeteg. — Hittem, reméltem, szerettem; — ez volt egyedüli vétkem s óh! e miatt lettem kiüzve ábrándjaim paradicsomából, szerelmem egéből.

Csak el! — de hová? . . hisz szivemben ragadom magammal azt, mi üldöz; magammal hordom a megcsalott érzelmek duló viharát.

Meghasonolva önmagammal, így futottam kopár pusztákon, virágos völgyeken keresztül, száz sebből is vérezve.

Futottam; végre egy égbenyuló sziklaronon találtam magamat, fölöttem tárva volt a csillagos ég, mely mosolygón hívogató; — alattam sötét fellegbe volt burkolva a föld, mely önmagáról kiüzött.

Agyamban egymást kergették a rémes gondolatok s tehetetlenül néztem azok ádáz viharát; — de midőn hűtlen kedvesemnek megvető mosolyát, büszke tekintetét láttam, — felugortam a bércz legmagasabb fokára s onnan a tátongó mélység sziklái közé vettem magamat.

és mint egy illatos bokréta lesz oda tűzve a közlő 1894. esztendő homlokára, mert ez év januárius 6-ika lesz a napja. És mind amaz ünneplésnek, melyet a működő bizottság e napra tervez, ugyszólván édes és értékes magva lesz az a maradandó emlék, melynek érdekében e sorokkal fordulunk Jókai Mór tisztelőihez, mely elnevezés alá méltán foglalható a nemzet színe-java, rang-, rend- és osztálybeli különbség nélkül.

Egy gondolat kapta meg legjobban mind az elméket, a melyek ez ünnep előkészítésében részt vettek, a gondolat: országos ünnepet ilve emléket is adni e nappól és benne egyszersmind kettős értelmű jutalmat az ünneplendőnek az ő saját alkotásai révén.

Megáldott fejére két ágból fenni korszorut: egy ágból, a mely disziti, és egyből, mely védi és óvja. Egy ág az erkölcsi disz, egy ág az anyagi jutalom s a kettő ölelkézőn a költő homlokán, hirdesse nemzetet háláját s az ő dicsőségét egyben.

Allana pedig ez emlék összes eddig megírt és ez ünnep lezárásáig megírandó munkáinak nemzeti diszkidásából. Az egész Jókai, a mit az ő szelleme ötven év alatt létrehozott, együtt, mint impozáns képe egy nagy pályának, szemünk elé állítva ez óriás, e korszakos munkaó, és írói hatalmasság, e fenomenális pályafutás, mint a költőnek dicsősége és jutalma.

Maradandó becsü emlék legyen az, a melylyel mi a jubileum napját az irodalom törtérijába beiktatjuk. Örök időkre szóló, beszédes mű, a mely a költőről és az ő géniuszát megbecsülő nemzetéről több dicsőséget fog hirdetni jövőző századoknak, mint bármennyi lelkes üdvözlő beszéd, ékes, virágos, ünnepi töszt. Ugy óhajtanók, hogy ezuttal az összeg, a melyet vármegyék, városok, egyesületek, testületek más alkalomkor jubileumi banketre és külső czifraságokra fordítanak, hasznos, érdemes emlékek szolgáljanak alapul. Ebből a pénzből készüljön el a diszkidás, a melylyel magunkat ajándékozunk meg és teljen ki az a tiszteletdíj, a melyet a félszázadon keresztül szüntelenül nekünk dolgozó költőnek még mindig a tartozás érzetével át-nyujtunk.

Mert a kiadás árának a fele fedezze a kiadás költségét, fele pedig legyen a költőnek a nemzetől veendő tiszteletdíja.

Ezer aláírásra van szükség, hogy e kiadás létrejöhesse; az előfizetési ár 200 frt és így 100 ezer frt lesz a tiszteletdíj.

Nem kételkedhetünk abban, hogy a mikor Jókai Mór műveiről van szó, lesz az országban ezer ember, testület, hatóság, a ki ezt a nemzeti diszkidást megszerezve, hozzájárul a költő jubileumának méltó megünnepléséhez.

Erre az aláírásra, erre a szép, nagy és hálás cselekedetre hívjuk fel Jókai Mór tisztelőinek fényes taborát.

Nem arra szólítunk, benneteket, oh magyarok, hogy ajándékot hogy alamizsnát adjatok annak, a ki a ti szolgálatotokban szerzett halhatatlanságot; ezt már megtet-

tétek ti is másokkal, megtették más nemzetek is. Hanem szólítunk arra, szólítjuk a magyar értelmiség virágát arra, hogy ketten egymást fölmagasztalják: a költő kezetebe tevéen egy nagy élet nagy munkáját, ti pedig a költő kezébe érte az elismerést.

A ki ifjuságunkat búbajos szavával megaranyozta; a ki lelkünket táplálta reménytelen időkben; a ki örömeink, a ki gyönyörünk, a ki vigaszunk volt életünk minden szakában; a ki áldásunk volt, megtöltvén a szellem, az erkölcs, a hit, a föl-emelkedés, a hazafiság kincseivel a mi szívünk tárait: gyertek mind, öregek, ifjak, urak, polgárok, hódoljunk neki mi viszont, aranyozzuk meg élete alkonyatát szeretetünk, lelkesedésünk örök ifjuságával.

Aldjuk a gondviselést, hogy nekünk adta Jókai Mór, a ki a magyar faj minden fényességével, a nagy talentumok minden varázsával nemzete büszkesége, idegen népek irigységének méltó tárgya; egy félszázad ragyogása a magyar irodalomban, nyelvünk felvirágzásának egyik forrása, a kinek mesélő ajakán három nemzedék csügg elandalodva, elbűvölve.

Irodalomtörténetünk csonka az ő neve nélkül, műveltségünk csonka az ő művei nélkül; dicsőségünk csonka az ő hire nélkül.

Mely magyar könyves-ház, mely magyar asztal nem üres az ő összes munkáinak e nemzeti diszkidása, az ő jubileuma e kedves emléke nélkül?

A kinek a házában már van Jókai-ja — ha részben, ha egészben — az juttassa azt, a mije van, a nálánál szegényebbnek és siessen hozzánk, hogy biztosítsa magának az örömnemzeti kiadást.

És nemcsak egyházi föméltóságok, nemcsak főurak, nemcsak egyesek, kiket a sors vagy szorgalom a bőség áldásaihoz juttatott, bármely renden legyenek is, hanem ti városok, közhatalóságok, testületek és vállalatok: mind halljátok meg a szózatunkat és siessetek aláírástokkal lehetővé tenni e biztosítani e lelkes vállalkozást, juttatván törvényhatósági, városi, egyesületi, intézeti, iskolai könyvtáraknak ebből a szép és nemes emlékből egy-egy példányt, hogy mindenütt legyen fogható jel és szózat hirdetője a léleknek, mely mindnyájunkban lakozik. Hadd mondják el később is, kezükbe vévén a nemzeti diszkidás egy-egy példányát, késő ivadékok:

Az a nemzedék tudta a kötelességét és teljesítette is azok iránt, a kik eredményesen szolgálták a nemzet dicsőségét.

Erre a feladatra hívjuk el a nemzet fiait, és hogy nem hiába hívjuk: a fényes eredmény fogja megmutatni.

Budapesten, 1893. október 30.
A Jókai-jubileum nagybizottságának elnöksége.

vel szebb volt a fölébredés, midőn ifju menyasszonyom ölelő karjai fogadtak vissza a földi boldogság örök tavaszába, melyet elvesztettnek hittem.

Angelus.

Az első.

Ha az első csillag feljő,
Jő a többi ezirvel;
Vajjon hogy is tartja számon,
A ki ott fenn rá ügyel?

S ha az első csók elesattan,
Jön utána annyi más,
Mily szerencse, hogy felőlök
Nem kell semmi számadás!

Dálnoky Lajos.

A népdalról.

Egykor egy vándorlegény, így szól Sallet Frigyes a jeles költő, egy erdőn ment át; mellette csörgedezett a forrás és fölötte csicsgergett a madarak éneke. Az ifju megindult, kedvesére gondolt és dalban ömlött el ajkán rögtönözve, gondolkodás nélkül egy édes-bus szerelmi dal. A dalt hallotta a forrás és mormolva vitte tovább az árnyas helyen nyugvó vadász, és ez rögtön dalolni kezdte a nótát. Elleste az erdő is, és ettől meghallotta a pirospozsgás parasztleány, aki epret szedett és erdei virágot tépet; s ez is azonnal fujta a dalt. S a visszhang elvitte a pásztorfiúhoz, és ettől eltanulta sok-sok legény és leány. Egyszer egy legény ballagott az uton és dalolta azt a nótát. S ugyanazon az uton mendegélt egy vékonydongájú uracska, akinek, amint meghallotta a dalt, elállt szeme-szája. Utána loholt a legénynek s lihegve kérdezte: „Ugyan ösém, ki csinálta azt a dalt“? „Különös“ felelé a legény. „Ki csinálta?

Tudom is én! Aki messze földet bejár, sokat tud az ilyent.“ „Azt sem tudnám megmondani. Hallottam én azt uram, megtett és megtanultam.“ „Hát legyen legalább szíves diktálja le.“ „Nem bánom, uram; de hát én azt tartom, nem írni, hanem dalolni kell azt.“ És mig az uracska jegyzet, addig a legény elgondolja magában: „Miféle Isten csodája ez“?

Sallet ezekben jól rajzolja a népdal keletkezését és terjedését és a művelt osztályokhoz való viszonyát. Ismeretlen helyen ismeretlen legény avagy leány dalolja el szíve örömet vagy bánatát. A dalt meghallják mások és megtanulják. És a dal ajkáról ajkra száll; eleinte gyakran nagyon gyarló formájú, de terjedésközben folyton csiszolódik, mint a kavics, melyet mértföldeken át görgetett a rohanó folyó: s utoljára egy kedves, naiv fülünket és szívünket gyönyörködtető dal van előttünk. Nem a nép költi, hanem valamely egyén, aki beleönti egész lelkét. Az őszinteség, a közvetlenség és az egyszerűség; e három tulajdonság a népdal hatásának okozója. Sehol sem nyilatkozik öröm és bu, szerelem és gyűlölet, ujongás és gyötörődés, remény és lemondás oly természetesen, oly mesterkéletlenül, mint a népdalban. Azért is hat az élet mesterkelt viszonyai között élő művelt emberre úgy, mint a természet hangja.

Terjedésközben a népdal folyton változik. — Az egyszer szárnyra kelt népdalon az egész nép javit vagy ront, szóval, változtat. Olyan a népdal, mint a felhő az égen, melynek alakját minden szélfulalom változtatja. A nép körében ritkán is lehet egyformán hallani valamely dalt. Mint egy egyén kél utra, de utközben számos melléksarjakat hajt. Olyan a népdal, mint egy folyó, melynek eredete egy magányos, kised forrás, de utközben árja folyton dagad, más források, patakok egyesülnek vele

Budapest, 1893. november 9.

A polgári házasság javaslata. — Az országgyűlés. — Jókai-jubileum programja. — Az udvar elutazása. — Délutáni előadások az operában. —

A kellemes őszi idő ugylátszik végleg felmondta a barátságot s rideggé, nedvessé változott. Megismerhetjük az őst unalmas oldaláról is. Duse a világhírű művész is itt hagyja már Budapestet, ma tartja búcsu-előadását. Hiába, már csak ismét beszorunk a budapesti ember mindenkor legbiztosabb menhelyére, a kávéházakba. Itt buvjuk retentő szorgalommal az ujságokat. Hiszen mégis csak nem halunk hát meg az unalomtól. Kár volna, pláne most, mikor a miniszterelnök ur kieszközölte végre a koronánál, hogy köthetünk ezután polgári házasságot kedvünk szerint. Vagyis, hogy a király jóváhagyta az eléje terjesztett javaslatot, s beleegyezését adta, hogy a polgári házasságról szóló törvényjavaslat a ház elé terjesztessék. Különböző kombinációk és ezeket kísérő hangulatok előzték meg ezt a királyi jóváhagyást. Egyszer biztosra vette mindenki ennek bekövetkezését, majd általános elcsüggedés, zavar keletkezett, mit a király elutazása, s elhatározásának elhalasztása fokoztak. Már válsághírek is kezdtek elterjedni, midőn a miniszterelnök bécsi utja elosztott minden kétséget s kieszközölte a királyi jóváhagyást.

Az országgyűlés is csak olyan kedvel tárgyal, mint a milyennel végzi a munkáját az, a kit első álmából vernek föl. Legfontosabb javaslat volt a budapesti előljáróságok szervezéséről szóló, melyen igen hamar áttek. Ma kezdődött el a budget-tárgyalása. Ez az idén valószínűleg nem fog oly hosszúra nyulni, mert egyrészt az elnök az ülések megbosszabítására tett indítványt, de különben is az ellenzék részéről felhozati szokott közjogi sérelmek ez idén kimaradnak a vitából, a mennyiben csak nem rég a királyi válaszok fölötti viták tárgyat képezték.

Érdeklődést kelt Jókai jubileumának megállapított programja is. A jubileum egyik fő mozzanata a nagy író összes műveinek egy nagy diszkidásban sajtó alá rendezése. A műre naponként érkeznek megrendelések a lapok szerkesztősegeihez, s Erzsébet királyné is megrendelte a jubiléum író művének egy példányát.

A királyné tegnap távozott Budapestről, hogy a telet Bécsben tölthesse. Az udvartartás fölszereléseit is, ma kintön vonat szállította az osztrák fővárosba.

A várpalota megint csendes, kihalt, s a budai részek is néptelenebbek, hogy az udvar elköltözött.

Az őszi és téli idő unalmának elűzése céljából, azonkívül azért is, hogy az al-sobb nép is megismerkedjék az operadarabokkal, leszállított helyarákon délután is fognak előadások tartatni az operában. Ha kellőképp lesznek látogatva, úgy ezen délutáni előadásokat állandósítani fogják.

Megemlítem még, hogy a vasutasokat

és az eredetileg oly kicsiny forrásból hatalmasan tovaazajló folyam lesz, mely ki-icsap medréből s minduntalan mellékágakat képez.

A népdal szerzőjét nem szokás kérdeni. Egyén műve, de az egyéni vonások letűnnek róla terjedésközben. A népdal éneke nem hiu, még annyira sem, mint Dante, ki nagy költeményében egyetlen egyszer nevezi meg önmagát, de akkor is csakhamar mentegetőzik. A népdal névtelen szerzőjü, bizonyos tekintetben collectív produktum.

Az a kérdés, mit értünk itt nép alatt? Értjük a barbár népek egész tömegét; a művelt népeknél pedig a magasabb műveltségben szüklődő alsóbb osztályokat. Ezeknek nincsen iskolás műveltségük, poetikáról nem is hallottak; de ösztönszerűleg alkotnak közöttük természetes tehetség által ösztökélt egyének. Ez a parlagi költői tehetség naiv, ösztönszerű, közvetlen, szabályok nem nyögözik; gyakran hoz létre durvát, ritkán és utánzásból folyóan mesterkeltet.

Agathon.

A város trombitája.

Irta: Krónikás.

A tanács erre a beszédre egy speciális sessiót tartott, melynek az lett az eredménye, hogy a vádlottat felmentették s a további nyomozással Tornyai uram ő kegyelmét bízták meg.

— No, Régi leányasszony, szólt a tanács feje, mikor a határozatot kihirdette, tisztázva van a vád alól. A vármegye szava még a gyanu által ejtett mocskot is lemossa becsületéről. A vármegye szava itél s a szentírás. Menjen haza békével s viselje nyugodtan, hogy meghurczolták. Gyarlók vagyunk mindannyian. Kegyelmed pe-

ujvére meglepetés várja, a mennyiben fizetésüket kétszeresen kapják. A miniszter ugyanis elrendelte, hogy ezután fizetések előre fognak minden hónapra kiutalványoztatni.

Fővárosi levelező.

Utazás bélyeggel. Érdekes s a magyar államvasutak forgalmára nagyfontosságú reformot szándékozik már a közeli hónapokban életbe léptetni a vasuti személyforgalomnál Lukács Béla kereskedelmi miniszter. Az utjítás célja: fölmenteni az utazó közönséget attól a kellemelenségtől, a mivel most a vasuti pénztáraknál a jegyváltás együtt jár. Lényege az, hogy az eddigi utazási jegyek helyett vasuti bélyegjegyek hoztának be, melyek teljesen fölöslegessé teszik, hogy az utas a pénztáraknál töltsön vagy várjon, míg jegyet válthat. Minden trafikban árusítani fognak őr-lapokat, melyekre az utazni szándékozó maga írja rá az elindulási és végállomás nevét s aztán ugyancsak a trafikban vásárol annyi értékű vasuti bélyegjegyet, a mely megfelel az utvonali hosszának. Az őr-lapok fél krajczárjával lesznek kaphatók, a bélyegjegyek pedig 25-75 krajczárosok és 1-5 forintosok. Ha valaki például Budapestről Bécsbe akar utazni a II. osztályon, a 14. zónának megfelelően egy 5 és egy 2 frtos bélyegjegyet ragaszt az őr-lapra s beírja a végállomást. S ezzel a lappal felszerelve, bármely pillanatban, minden lebélyegzés, vagy a pénztárnál való időzés nélkül, beszállhat a vasuti kocsiába. Az ellenőrzés nagyon egyszerű: a vasuti bélyegjegyek közepén át vannak lyukasztatva s az ellenőr, miután meggyőződött róla egy pillantással, hogy a kellő értékű bélyegjegy van az őr-lapon, a bélyegjegy egyik felét leszakítja, míg az utas a másik felével a végállomásnál kiszáll. Ily módon a vasuti igazgatóság is könnyű áttekintést szerezhet a visszaszármaztatott jegyekről.

Különfélék.

— **Lapunk szerkesztője,** Holló Sándor tanítóképző-intézeti tanár — orvosi tanácsra — megrendült egészségének helyreállítása végett körünyből távozni kényszerült. — A lap vezetését ez év folyamán dr. Novotny Imre ur volt szíves elfogadni.

— **Vármegyénk a besztercebányai püspöknél.** Dr. Rimely Károly besztercebányai püspököt Barsvármegye közönsége nevében egy küldöttség f. hó 4-én üdvözölte szent-keresztí palotájában. A vármegye küldöttségét — mintegy 40-50 törvényhatósági bizottsági tagot — Dombay Vilmos alispán vezette a püspök elé, miután a foispán gyöngékedése miatt meg nem jelenhetett. — Az alispán üdvözlő beszédére — a melynek végzetével dr. Ruffy Pál, főjegyző Barsvármegye czimerével di-

dig Tornyai uram, teljesítse buzgón a kötelességét s a vármegye ezután is jóakarója lesz kegyelmednek és hivatalviselő társainak.

A kinos ügynek vége volt. De a város nyelvét egy ideig a vármegye szava sem tudta elnémitani. Nem várta senki ezt a megoldást. Különösen a lányok és asszonyok nem. Mondta is Tornyainé nemzetes asszonyom az urának, a bírónak:

— Tudnak is kegyelmeitek törvényt tenni. Kának keresni a csomót. De ott a hol napnál világosabb az igazság, ott nem látnak. Hej, szomorú sorsra jutott a világ, hogy már mindent szabad tenni, a nélkül, hogy kilakolna a világ.

— Nem értesz te ahhoz, asszony. Dör-mögte Tornyai uram.

Hanem egy este, mikor Tornyai uram hazafelé tért, a kapuban csak megállítja valaki és halkán, hogy más meg ne hallja, odaszól Tornyainak.

— De én tudom, nemzetes főbíró uram, hogy hol van az a hajtű, meg a pántlika. Megmondjam? Mi!

Tornyai uram megrémülve nézett körül. De egy lélek sem volt az utcán.

— Csitt! Csendesen, kisbíró uram. Forduljon be a portámra. Majd oda benn megbeszélhetjük a dolgot.

Mind a ketten beléptek a portára. S meg is beszéltek azt a bizonyos dolgot, mert jó kedve volt a kisbírónak mikor kijött.

IV.

Uj nóta.

A lévai kertekalja homokos, homokos...
A főbíró kezibe már a fokos, a fokos.
Hej! a fokos azért van a kezibe,
Zsidólányhoz készülődik izibe, izibe.

Szombat este két gyertyát gyújt a zsidó, a zsidó,
Ugy tart sábeszt az a krisztustagadó, tagadó.
Hej de mégis lehet abban valami,
Hogy a bíró a zsidólányt szereti, szereti,

sztített, hódoló feliratot nyújtott át, — a püspök meg-megújuló éljenzések között mon-
dotta el válaszat, kiemelve, hogy hazánkat
az Istenbe vetett bizalom és a nemzeti kul-
tura meneti meg elleneinkől. A püspök
lélkes beszéde mindenkire mély hatást gy-
korolt. — Két órákor a püspök az egész
küldöttséget ebédnél fogadta, mely alatt
felköszöntöket mondtak: a püspök az
egyházra és a hazára; Dombay alispán, dr.
Ruffy főjegyző, Kittenberger István esperes,
Mányi József kir. főmérnök és Csekey Vil-
mos ügyvéd, kik mindanyian a püspököt
éltették. — Városunkat a küldöttségben
Báthy László és Csekey Vilmos tör-
vényhatósági bizottsági tagok képviselték.

**Értekezlet a garam-völgyi va-
sut ügyében.** E hó 4-én a garam-völgyi
vasut ügyében, Garam-Szent-Kereszten a
vasuti bizottság értekezletet tartott, a me-
lyen dr. Ruffy Pál a jelen voltak élénk
érdeklődése mellett mondtotta el a nevezett
s tervbe vett vasutnak kimerítő történetét
a mai napig. — A vasut iránt a vármegye
felső részén is nagy az érdeklődés s ha a
még hiányzó, mintegy 50 ezer forint törzs-
részvényekben aláírják, a mi bizonyára két-
séget nem is szenved, — ezen vasut kiépí-
tése biztosítva van.

Új felügyelő. Leidenfrost
László helye a levai ág. hitv. ev. egyház
felügyelői állásában Leidenfrost Ti-
vadarral tölte be, ki mellé másodfelü-
gyelővé Medveczy Sándor választott
meg. A megválasztottak nov. 5-én folytató-
lag tartott közgyűlésben tették le az esküt
s megkezdtek hivatalos működésüket.

**Küldöttség Károlyi Istvángróf-
nál.** A felvidéki magyar közművelődési
egyesületnek előkelő tagokból álló küldöt-
tsége tisztelgett e hó 6-án Károlyi István
grófnál, hogy az elnöki tisztséget a gróf-
nak fülájánja. A küldöttség tagjai voltak
Roszner Ervin báró vezetésével: Crausz
István, Csipkay Károly, Farbak István, Li-
bertiny Gusztáv, Mailáth István, dr. Pulszky
Ágost, báró Révay Gyula és gróf Vay Mik-
lós. — Károlyi István gróf a küldöttséget
igen szívesen fogadta s kijelentette, hogy
örömmel áll az egyesület élére, a mely oly
áldásosan működik a magyarosítás terén.

Gyászhir. Veress Károlyné, szül.
Táka Terézia urnő, Veress Károly
nagy-malasi földbirtokosnak forrón szeretett
neje, — mint részvétellel értesülünk — e
hó 7-én, életének 64-ik, boldog házasságá-
nak 43-ik évében, rövid szenvedés után
meghalt. — A jólelkű urnőt, a kinek el-
hunytá messze vidéken keltett őszinte rész-
vétet, — mélyen sujtott férjén s gyerme-
kein kívül széleskörű rokonság gyászolja.
— Béke porain!

Jubiláló apátplebános. Kőrmöc-
bányáról írja levelezőnk, hogy a város la-
kossága Belházy Imre apátplebánost 25
éves jubileuma alkalmából f. hó 4-én fak-
lyásmennel tisztelte meg. A város előke-
lősége és az összes testület részét vettek
a szép ünnepélyben, melyet a himnus élé-
neklésével fejeztek be. Az üdvözlő beszé-
det Schröder Károly főreáliskolai igaz-
gató tartotta.

Halálozás. Mély részvétellel vettük
a hirt, hogy Szilárdy Albin, volt levai
r. kath. segédlelkész, nyugalmazott demé-
ndi plebános, e hó 6-án életének 54-ik, ál-
dózságának 26-ik évében Deménden meghalt.
— A köztiszteletben állott lelképásztornak
temetése a község és vidéke lakosainak
őszinte részvéte mellett e hó 9-én ment
végbe. — Áldás és béke porain!

**A kőrmöczbányai magyar-egye-
sület f. hó 7-én,** a városi iskolák diszter-
móben, Erkel Ferencz elnökére szépen
sikerült, szavalkokkal egybekötött zenees-
télyt rendezett. — Az estély műsora a kö-
vetkező volt: 1. Nyitány Erkel „Hunyadi
László“ című dalművéből. Zongorán négy
kézre előadja Fail Hildegard s Diana k.-a.
2. Erkel élete s művei. Előadja Bellaagh
Aladár ur. 3. Imre Erkel „Bánk bán“ cz.
dalművéből. Éneklő a helybeli dalegyesület
Antos Károly karmester ur vezetésével.
4. Dal (az ugynevezett La Grange aria)
Erkel „Hunyadi László“ cz. dalművéből.
Éneklő Wildmann Adolfné urhölgy Antos
Károly karmester ur zongorakíséretével. 5.
Egyveleg Erkel „Bánk bán“ cz. dalművé-
ből. Hegedűre alkalmazta Doppler. Hegedűn
előadja Weisz Kornél ur, zongorán kíséri
Antos Károly karmester ur. 6. a) Ballada.
b) Bórdal. Erkel „Dózsa György“ cz. dal-
művéből. Éneklő Spanbauer Olga k.-a. An-
tos Károly karmester ur zongorakíséretével.
7. Magyar zene. Költemény Szász Károly-
tól. Szavalkja Schlesinger Béla VIII. o. t.
8. Bórdal Erkel „Bánk bán“ cz. dalművé-
ből. Éneklő Mikolák Árpád ur és a helybeli
dalegyesület Antos Károly karmester ur
vezetésével.

Az egészséges lakásnak egy
német orvos szerint het kelleke van, a me-
lyeket így foglal össze. Legyen a lakás:
száraz, bacillus-mentes, szűrt vízzel ellá-
tott, tiszta, világos, mindig egyenlő hőm-
érsékletű és eléggé szellőztethető. — Csak
az a kérdés, hogy hány ember rendelke-
zhetik ilyen lakással?

A lámpák szaga ellen. Sokszor
igen bosszantó szaga van a petróleumlám-
pának. Pedig ez könnyen kiküldhető. A lámpa
belét, mielőtt tartójába behuzzuk, 12 órán
át eczetben kell áztatni s aztán jól kicsa-
csavarva, megszáritani. Ha az ilyen lámpa-
belet rendszeresen levágjuk, sohasem fogjuk
a petróleum szagát érezni.

Ablakok befagyása ellen. Az
ablakok befagyását úgy lehet megakadály-
ozni, hogy belül és kívül olyan vízzel
kezeljük be, melybe egy kis gliczerint ke-
vertünk.

Ajtók, ablakramák tisztítása.
Szalmiacszeszt 8—10-szer annyi eső- vagy
folyóvízzel hígítjuk s az így nyert folya-
dékba mártott szivacsosla a tisztítandó tár-
gyakat lemoszuk.

Aranyramák tisztítása. 11 rész
friss tojás fehérjét, 4 rész klórkáli-öldattal
jól összekeverünk és a folyadékkal kefe-
segtésével a megtisztítandó aranyramát
bevonjuk.

Szegénységi bizonyítvány. A
napokban be megy a falusi ember egy üz-
letbe, a hol bélyeget is árulnak és így szól:

— Nem csal meg engemet. Ugy-e érzi,
hogy bűnös, azért hizeleg? Belátok én a
veséjébe is. Hát este hová megy és ebéd
után? Mi?

— Mondtam már lelkem, hogy a bak-
terokat nézem meg, hogy mindegyik ren-
desen füttyüli-e az órákat.

— Hallottam már, hogy micsoda bak-
ter az, a kit maga jár nézegetni. Kegyel-
med is segít neki tán édes Tornyai uram.

— Hazudik az, a ki mondta.

— Már pedig a Veres szomszéd nem
szokott hazudni.

— Hazudik a', lelkem, mint egy pogány.
Magában pedig azt gondolta, hogy hol-
nap jó lesz azt a szomszédot ad audiendum
verbum citáltatni, mert bizony még jobban
is eljár a szája.

— No lám. Még tagadja. Hát mit mond
az új nóta.

A főbíró kezibe már a fokos, a fokos.

— Nem igaz a'.

— De mondhatom, hogy jaj lesz ma-
gának, ha a hitvestársi becsületét elsinko-
falta.

Vigye az ördög azt az új nótát.

Mindenfelől azt kellett hallani. Ha
ment a hivatalba, ha jött a hivatalból, ez a
nóta ütötte meg a fülét. A fogadóban ezt
a nótát huzta a cigány a nemeseknek. Pe-
dig hogy rájuk parancsolt, hogy ne merjék
többé ezt a nótát huzatni.

— Te Zsubri! Minden hegedüt, kis-
bögöt, nagybögöt, czimbalmot, klarinétot a
tűzre vettetek, ha még egyszer meghallom
ezt a nótát.

(Folyt. köv.)

Kérek egy tiz krajczáros szegénységi
bizonyítványt. — Tessék! — szól a keres-
kedő és oda ad neki egy 10 kros váltó-
blankettát, eltalálván a humoros atyafi szí-
vének ohajját.

Avas sajtot vagy turót a követ-
kezőképp lehet megjavítani. Egy liter jó
borba egy dekagramm törött salétromot
kell önteni. Ha ez már egészen elolvad
bunne, egy tiszta asztalkendő a borba kell
mártani s annyira kifacsarni belőle a ned-
vességet, hogy bor ne folyjon róla le. Ezen
nedves ruhával kell betakargatni a sajtot
és turót és hűvös helyen ismét előbbi jó
ízét fogja visszanyerni.

Szivarfogyasztás. Szép számmal
vannak nálunk a dohányos emberek. A
magyar szent korona országainak területén
ugyanis a mult esztendőben 484.8 millió
drb közönséges és 14.8 millió darab kü-
lönleges szivart adott el a dohányjövédék,
a mi az előző esztendőhöz képest a kö-
zönséges szivaroknál 24.4 millió, a külön-
legeseknél 1.8 millió darabbal való emel-
kedést jelent. A szivarfogyasztásnak ebből
a roppant nagy arányú fejlődéséből az
orosziánrészt a közönséges szivaroknál a
portorikóra esik, melynek fogyasztása egy
év alatt több mint 24 és fél millió darab-
bal, majdnem 70%-kal emelkedett. A kuba
és milares szivaroknál azonban csökkent a
fogyasztás; még pedig az elsőnél 33, az
utóbbinál pedig 27%-kal.

A vászonművekből a tintafol-
tokat legkönnyebben úgy távolíthatjuk el,
ha a tintás helyeket fagyuvál jól beken-
jük; nehány napig így bekenve félretez-
szük; azután folyóvízben jól ki kell főzni
s csak aztán kell beszappanozni és kimosni.

**A vasuti fuvarlevelek lebélye-
gezése.** Az államvasutak igazgatóságának
sok kellemetlensége volt már a miatt, hogy
a fuvarleveleket kiállító tisztviselők a fel-
vételi bélyeget úgy ütötték rá a levelekre,
hogy egyáltalán el sem lehetett olvasni. Most
az igazgatóság szigoruan utasította a fu-
varlevelek kiállítóit, hogy ezentul az ilyen
gondatlanságtól óvakodjanak.

RÓVID HÍREK. — **Eszter-
gomban** az influenza erősen tért foglal;
de lefolyása nem veszedelmes. — **Az ez-
redik vagon.** A napokban nagy ünne-
pesség volt az aradi vaggongyárban. Elkészült
ugyanis az ezredik, a melyet fellobogozva,
zeneszó mellett ünnepélyesen bocsátottak a
sinekre. — **Az orosz** és szerb katonák
nyolctizede sem irni, sem olvasni nem tud.

A hercegprímás Walter Gyula
érségi tanítókepezdei igazgatót nevezte ki
titkárává. — **Árviz** híre érkezik újra észak-
keleti Magyarországból, melyet csak a nyá-
ron sujtottak nagy áradások. Az Ung folyó
ugyanis e napokban annyira áradt, hogy
Domonya nevű községet elöntötte. — **Új
vashid.** Esztergomban e héten hozzá kez-
detek már a dunai vashid elkészítéséhez, a
mely másfél millió forintba kerül. Ez a hid
nagyására nézve az ország második hidja
lesz; az első s legnagyobb hid a budapesti
Margit-hid. — **Vaszary Kolos** herceg-
prímás Esztergomban a mostani gépgyárnál
nagyszabású fűrdőt épített. Az építés he-
lyen gazdag vas- és kénforrások bugyo-
gnak, melyeknek kiváló gyógyhatásuk van.

A király a kormányának megadta az
engedélyt, hogy a kötelező polgári házasa-
gról szóló törvényjavaslatot a képviselő-
háznak benyujtsa. — **Hontvármegye** déli
részén földmunkálatok közben a napokban
több régiségre bukkantak, a melyek kö-
zött egy gyönyörűen diszített bronzkard is
van. — **Selmeczbánya** városának tanácsa
elhatározta, hogy mivel az ezüstbányák ter-
melésének csökkenése a várost gazdasági
válságba sodorta, annak némi kárpótlásával
katonai laktanyát kér a honvédelmi minisz-
tertől.

APROSÁGOK.

Ovatos. Irma: Mama, én soha nem me-
gyek férjhez! — Anya: És miért? — Irma: Mert
nem akarom, hogy élczeljenek rajtam, ha anyóssá
leszek.

Tapasztalás. — Mégis igazuk van az
orvosoknak, hogy a csók megárt... — Hol tapasztal-
ta? — Mikor egy lánykát megcsókoltam és —
arczul csapott érte.

Segített a bajon. Háziasszony: Milyen különös íze van ma ennek a kávénak? —
Uj eseléd: Kevés volt a kávé; hát egy kis teát vet-
tem hozzá.

Irodalom és művészet.

A magyar írók munkássága oly sok oldalulag
van jelenleg a számtalan lap által, mely az ország
fővárosában megjelenik, igénybevéve, hogy alig képesek
mindazon lapnak igényeit kielégíteni, melyek munkás-
ságukat igénybe veszik, s így valóban csodálni lehet,
hogy a „Képes Családi Lapok“ körül mégis olyannyi-
ra tömörülnek a leglelőbb írók, ha ennek okát ku-
tatjuk, azon egyszerű megfigyelésben találjuk azt, hogy
a „Képes Családi Lapok“-at a magyar írók is a leg-
jobb szerkesztett szépirodalmi lapnak tekintik, E
lapnak munkatársai között Jókai, Komócsy, Tolnai,
Felek, Prém, Beniczky, Nagyvárady Mira, Knifay-
né Erzi s több jeles író és író nő neveit találjuk. A
lap beltartalmának megfelelő külcsinja is, de különösen
megkapók illusztrációi, melyek a legelső rangú művé-
szek képeit tüntetik fel. E lapot, mint a legjobb szép-
irodalmi lapot mi is a legmelegebben ajánljuk olva-
sóinknak. Megrendelhető: Nyitrai és társa könyvke-
reskedésében Léván.

Lévai piaci árak.

Rovatvezető: Kónya József városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 6 frt 30 kr, 6 frt. 50 Ké-
szeres 5 frt 50 kr. 5 frt 60 kr. — Rozs
5 frt. 30 kr. 5 frt 50 kr. Arpa 7 frt — kr.
7 frt 60kr. — Kukorica 5 frt 20 kr 5 frt 50
kr. Bab 4 frt 50 kr. 5 frt — kr. Zab 6 frt 80 kr
7 frt — kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 20 kr
Köles 4 frt — kr. 4 frt 50 kr.

Nyiltér.

I.

Selyem hamisítvány. Egessünk el egy
mintát a venni szándékolt fekete selyem-
ből s a hamisítás rögtön kiderül: Mert
míg a valódi s jól festett selyem az élé-
getésnél nyomban összepödörödik és csak-
hamar kialszik, maga után csekély vilá-
gosbarna hamut hagyván; addig a hamis-
ított selyem (mely zsiros szinszállónas-
lesz és könnyen török) lassan tovább ég
(minthogy rostszálai a faanyagtól telít-
tetten tovább izzanak) és sötét barna
hamut hagy maga után, de valódi selyem
módjára soha össze nem pödörödik, csak-
meggörbül. **Henneberg G.** (cs. kir. udvari
szállító) **selyemgyára Zúrichben,** házhöz
szállítva, póstabér- és vámmntesen szíves-
sen küld bárkinek is mintákat akár egyes
öltönyökre való-akár egész végekben levő
valódi selyem szöveteiből.

II.

Pályázati hirdetmény.

A levai Takarékpénztár Részvény-
társulatnál egy kereskedelmi szakis-
kolát végzett könyvelő gyakornok, —
egyelőre évi 360 forint, illetőleg havi
30 forint segélydíj biztosítása mellett,
— alkalmazást talál.

Az állomás ez évi december hó
15-én, — legkésőbb azonban 1894.
évi január hó 1-ső napján elfoglalandó.

Pályázni kívánók a kereskedelmi
szakiskola bevégzését, nyelvismeretei-
ket, egy eddigi működésüket, vala-
mint jelenlegi alkalmazásukat igazoló
okmányokkal felszerelt kérvényüket
fogyó hó 30-ik napjára a pénztárat
igazgatóságánál nyujtsák be.

Léván, 1893. év november hó 9-én.

Az igazgatóság.

III.

607 1893 tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A levai kir. jbiróság, mint telekkönyvi
hatóság közhírré teszi, hogy Konecz Péter
alsó váradi lakos végrehajtónak Pólya István
(szódói) alsó-váradi lakos végrehajtást szen-
vedő elleni 8 frt 78 kr tőkekövetelés és
járuléki iránti végrehajtási ügyében a lé-
vai kir. járásbíróóság területén lévő Alsó-
Várad községben fekvő Pólya István (szó-
dói) nevűn vezetett s az alsó-váradi 44. sz.
tjvkben foglalt A I. 1—5 és 7 sorszak alatti
ingatlanokra és pedig az A I. 1 sorszám
alatti fekvőség s az azon épült 37 összeírásai
számu házra 489 frtban az A I. 2. sorszám
alatti fekvőségre 99 frtban, — az A I. 3.
sorszám alatti fekvőségre 73 frtban az A
I 5 sorszám alatti fekvőségre 108 frtban, az
A I 7 sorszám alatti fekvőségre az árverést
18 frtban ezennel elrendelte, és hogy a fen-
nebb megjelölt ingatlanok az 1893 évi no-
vember hó 28 ik napján délelőtti 9 órákor
Alsó-Várad község házálnal megtartandó
nyilvános árverésen a megállapított kikiál-
tási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az
ingatlanok becsárának 10%-át vagyis az
alsó-váradi 44. sz. tjvkben A I. 1. sorszám
alatti ingatlan után 48 frt 90 krt, az A I.
2. sorszám alatti ingatlan után 9 frt 90 krt,
az A I. 3. sorszám alatti ingatlan után 19
frt 80 krt, az A I. 4 sorsz. alatti ingatlan
után 7 frt 30 krt az A I. 5. sorsz. alatti
ingatlan után 10 frt 80 krt, az A I. 7.
sorsz. alatti ingatlan után 1 frt 80 krt.
készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42.
§-ában jelzett árfolyammal számított és az
1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a.
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában,
kijelölt óvodékepes értékpapírban a ki-
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881.
LX. t.-cz. 107. § a értelmében a bánatpénz-
nek a bíróságnal előleges elhelyezéséről ki-
állított szabályszerű elismervényt átszol-
gáltatni.

Léván, 1893. évi június hó 21. napján.

A levai kir. jbiróság mint tkkvi hatóság.

Hamar,

kir. aljbíró.

IV.

A Szepesi-utczában lévő 592 öszs. számu
ház — „Ördög Lajos-féle vendéglő,
vagy haszonbérbe kiadó, — vagy sza-
bad kézből örök áron eladó. — Bö-
vebb értesítés a lap kiadó hivatalánál.

Régi mondja a bírónak, a karom, a karom,
Ugy hajlik meg, a hogy én azt akarom, akarom.
Ha eljön kend vacsorára én hozzám,
A derekát véle által karolnám, karolnám.

Ez a nóta jött divatba abban az idő-
ben. Hogy ki csinálta, máig sem lehet
tudni. De hiszen az igazi magyar nótának
sohasem lehet tudni a szerzőjét, ugy terem
az magától, mint a virág a réten. Egy-egy
dal felhangzik itt-ott szerényen, halkan,
másnap már az egész világ dalolja.

Most is ugy volt a dolog. Egyszerre
csak dalolta mindenki. Nagyreményű varga-
növendékek, a mostani suszterek és csiz-
madiák ösei, füttyülték, kurjongatták az ut-
czán. Tele volt vele az egész város. Még
késő éjjel is hangzott, mikor egy-egy jó-
kedvű atyafi oldalgott hazafelé.

Hej de mégis lehet abban valami,
Hogy a bíró a zsidólányt szereti, szereti.

Tudni való volt, hogy nem hiába csi-
nálták ezt a nótát. A magyar nóta, legalább
annak, a ki csinálja, mindig alkalmi.

Mert annyi szent igaz, hogy Tornyai
uram, mikor meghallotta ezt a nótát, a la-
pos guta kerülgette.

Atkozott nóta! Még a ki csinálta is.

Hej, hiszen ha tudná, ki volt az a kötni
való! Csakhogy éppen azt nem lehetett
tudni.

Tornyainé nagyasszonyom is mondta
az urának, mikor meghallotta az új nótát.

— No, mondhatom, szép nótát dalol-
nak kelmedről. Nem zörög a haraszt szél
nélkül.

— De édes anyjukom, csak nem hi-
szesz rólam ekkora bolondságot.

— Kitelik az magából.

— Már hogy gondolsz olyat édes öregem.

És elkezdte ölelgetni az asszonyt. Kü-
rülvette szépen, a hogy dukál.

Árverési hirdetmény.

I. A besztercebányai püspöki uradalom 1894. évi november hó 1-től számitandó 12 évre bérbe adja:

1) A Kis-Lócs, Nagy-Lócs, Majláth, Kürtös és garam-szent-kereszt, községek határában lévő összes mezőgazdasági birtokából, továbbá a Kiszelfalu és Lutilla községek határában lévő réteiből összesen 737 kat. hold szántó, 290 kat. hold rét, és 1561. kat. hold mezei legelőből, a szt.-kereszt határában lévő 131 hold 275 □ öl kivételével álló u. n. kupcesi majorsági birtokát.

2) A Koszorus község határában lévő összes mezőgazdasági birtokából, továbbá a Lutilla és Mogyorómál községekben lévő szántóföldjeiből és mezei legelőiből összesen 295 kat. hold szántó, koszorusi 38 kat. hold rét és 350 kat. hold mezei legelőből álló u. n. chlnoki majorsági birtokát.

3) A Némethi község határában lévő összes 116 kat. hold szántó 38 kat. hold 1198 □ öl rét és 32 kat. hold mezei legelő, valamint 732 kat. hold erdei legelőből álló majorsági birtokát.

4) A garam szőlői községi határában lévő 240 kat. hold szántó 30 kat. hold 176 □ öl rét és 190 kat. hold mezei legelőből, valamint 370 kat. hold erdei legelőből álló majorsági birtokát, és

5) A Bars-Berzencze község határában lévő összes 105 kat. hold szántó, 168 kat. hold 111 □ öl rét és 105 kat. hold 438 □ öl mezei legelőből, valamint 967 kat. hold erdei legelőből álló majorsági birtokát, az ezekhez tartozó majorsági épületekkel és belterületekkel együtt.

II. Ugyancsak ezen püspöki uradalom 1894. évi november 1 től számitandó 6 évre bérbe adja.

1) Az Ujgyarmat község határában lévő összes 48 kat. hold 1016 □ öl szántó, 67 kat. hold 949 □ öl rét és 56 kat. hold 443 □ öl legelőből álló mezőgazdasági birtokát.

2) a Bartos község határában lévő 23 kat. hold 1386 □ öl szántóföldjét és 18 kat. hold 716 □ öl rétyét.

3) a Mogyorómál község határában lévő 137 kat. hold 972 □ öl rétyét.

4) a Kiszelfalu község határában lévő 86 kat. hold 856 □ öl szántóföldjét és 95 kat. hold 1290 □ öl mezei legelőjét.

5) a Karvaly község határában lévő összes 97 kat. hold 1215 □ öl szántó, 34 kat. hold 1310 □ öl és rét 59 kat. hold 1169 □ öl mezei legelőből álló összes mezőgazdasági birtokát.

6) a Tormáskert község határában lévő összes 19 kat. hold 1494 □ öl rét és 13 kat. hold 475 □ öl mezei legelőből álló összes mezőgazdasági birtokát.

7) az Ó-Körmöcske község határában lévő összes 76 kat. hold 1152 □ öl szántó, 18 kat. hold 346 □ öl rét és 68 kat. hold 380 □ öl mezei legelőből álló összes mezőgazdasági birtokát.

8) a Kaproncza község határában lévő összes 1 kat. hold 520 □ öl szántó, 1234 □ öl rét és 33 kat. hold 1597 □ öl mezei legelőből álló mezőgazdasági birtokát.

9) a Lutillai határában már nyitott kvarc kőbányát.

10) a Majláth község határában lévő u. n. „Benngov“ szállást.

11) a Kürtös község határában lévő u. n. „Karkus“ szállást.

12) a Kis-Lócs község határában lévő u. n. „Námestny“ szállást.

13) a Mogyorómál és Koszorus községek határában lévő u. n. „Jakubov Laz“ szállást.

14) a Karvaly község határában lévő u. n. „Borovje“ szállást a hozzá tartozó erdei legelővel.

15) a Kaproncza község határában lévő u. n. „Szlobodno“ rétet.

16) a Kiszelfalu község határában lévő u. n. „Chlebova“ szállást, 86 kat. hold 856 □ öl szántó 95 kat. hold 1290 □ öl legelővel.

17) a garam-szent-kereszt nagy vendéglő épületet az ahhoz tartozó kerttel.

18) a Garam-Szent-Kereszt községben 99—100. sz. a. lévő kettős lakházat az ahhoz tartozó kerttel.

19) a garam-szölői téglavetőt és

20) a garam-szölői helypénz szedési jogot. Az I. a. bértárgyakra a megfelelő bánatpénzzel ellátott ajánlatok 1894. évi január 30-áig az alulírt uradalmi főfelügyelőhöz nyújtandók be, — a II. 1—18. a. bértárgyakra nézve pedig a zárt ajánlatokkal egybekapcsolt nyilvános árverés 1894. évi február hó 10-én d. e. 10 órakor Garam-Szent-Kereszten a püspöki lakban, a 19 és 20. a. bértárgyakra ellenben 1894. évi február hó 12-én d. e. 10 órakor Bars-Berzenczén az uradalmi főerdészi hivatalos irodájában fog megtartatni.

Bánatpénzül a zárt ajánlatokhoz csatolandó, illetve a nyilvános árverésnél leteendő készpénzben, vagy óvadékképes érték papirokban a kupecsi majorsági birtokra 3600 frt, a chlnoki majorsági birtokra 1000 frt, a garam-szölői majorsági birtokra 1500 frt és a berzenczei majorsági birtokra 1000 frt, továbbá az uj-gyarmati mezőgazdasági birtokra 300 frt, a bartosi mezőgazdasági birtokra 35 frt, a mogyorómáli rétekre 100 frt, a kiszelfalvi szántókra és legelőre 130 frt, a karvalyi mezőgazdasági birtokra 250 frt, a tormáskerti mezőgazdasági birtokra 50 frt, az ó-körmöcskei mezőgazdasági birtokra 50 frt, a kapronczai mezőgazdasági birtokra 25 frt, a garam-szent-kereszt nagy vendéglőre 180 frt, a garam-szent-kereszt 99.--100. számú lakházakra 120 frt, a garam-szölői téglavetőre 75 frt, a garamszölői helypénzszedési jogra 45 frt, a lutillai határában már nyitott kvarc kőbányára 600 frt, a majláthi Benngov szállásra 60 frt, a kürtösi Karkus szállásra 45 frt, a kis-lócsi „Námestny“ szállásra 45 frt, a mogyorómáli és koszorusi „Jakubovlaz“ szállásra 140 frt, a kapronczai Szlobodno hosszurétre 35 frt, a karvalyi „Borovje“ szállásra 70 frt, és a kiszelfalvi „Chlebova“ szállásra 20 frt.

Az árverési és szerződési felvételek megtekinthetők Garam-Szent-Kereszten az uradalmi titkárnál, Lutillán az uradalmi erdőmesternél és Bars-Berzenczén az uradalmi főerdésznél.

A zártajánlatot tevőkről és árverezőkről feltételeztetik, hogy az árverési és szerződési feltételeket ismerik és azoknak magukat minden tekintetben alávetik.

A bérbeadó uradalom fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatokat tevők között, tekintet nélkül a megajánlt bérösszeg nagyságára, szabadon választhasson.

A szerződés megkötésétől visszalépett ajánlattevő bánatpénzének teljes elvesztésén kívül tartozik az uradalomnak az az által keletkezett és az általa megajánlt s az általa megajánlt s az újabb árverés folytán elért bérösszegek közötti különbségben nyilvánuló kárt is megtéríteni.

Azon árverelők, kiknek ajánlataik el nem fogadtatnak, tartoznak az erről szóló értesítés-vételétől számított 3 nap alatt bánatpénzeiket az uradalmi titkártól Garam-Szent-Kereszten visszavenni, mert ezen határidő letelte után bánatpénzeik az ő saját költségükre és veszélyükre Jeszenszky Sándor besztercebányai kir. közjegyzőnél fognak letevémenyestetni.

Kelt Garam-Szent-Kereszten, 1893. évi október hó 14-én.

Rimely Antal, uradalmi főfelügyelő.

Csúz és köszvény

csuzos fej- és fogszaggyatások, ütési és ficzomodási, valamint fagydagatok ellen meglepő gyorsan és biztosan hat a

REPARATOR

nevű gyógyszer, melynek üvege 50 kr. vagy egy frtért minden gyógyszerárban kapható. A Reparatorral a Rókus-kórházban 136 esetben tettett kísérlet, melyeknél 7 esetben javulás, 129 esetben teljes gyógyulás éretett el.

Vérszegénység és sápkór

továbbá gyenge gyermekek erősítésére kitűnő hatású és pompás ízű szer a **Tokaji China vasbor**, mely az országos egészségügyi tanács javaslatára belügyministeri engedéllyel láttatott el. Sok rossz utáztat létezik, miért is kérem vételénél névaláírást követelni. Kis üveg 1 frt 60 kr, nagy 3 frt.

Acatia-szappan

kedves illata, kellemes habzása és rendkívüli tartósságánál fogva lett rövid időn kedvelté. 1 drb, 50, 3 darabegy dobozban 1 frt. 40 kr.

Acatia arcz-creme

rövid pár heti alkalmazásnál pompás üde, gyermekded arczbőr nyerhető. Az arczbőr mindennemű éktelenségét bizton eltávolítja. 1 üveg ára 1 frt.

„A crème de Marguerite“

az arczbőr táplálására, üdén tartására szolgál. Előkelő körökben igen kedvelt. Egy köcsög ára 2 frt.

Ezek gyógyszerárak kiválóbb specialitásai, melyek főváros- és országsherte a legjobb hírnévnek örvendenek s postán is küldetnek

KRIEGNER GYÖRGY

gyógyszertára a „Magyar Koronához“

Budapest, Kálvin tér.

Fontos a jó háziasszonyokra nézve!

A ki sok időt, munkát, pénzt és egészséget akar megtakarítani, az mosakodjék

„SZAPPANIT“-al

(cs. és kir. szabadalom.)

„Szappanit“ pulverisált gyökér-szappan ártalmas anyag-keverék nélkül. Sok ezer családnál használtatik s mint legjobb mosópor van elismerve. Nemcsak a fehérműt, de a kezét és egészséget is kiméli. Angliában, Franciaországban, Németországban és Amerikában a legelőkelőbb „lady“-k már több mint 20 év óta ezzel mosakodnak s nem ösmernek jobb szappant a „Szappanit“-nál s nagyon meg vannak vele elégedve, mert könnyű a kezelése. Minden nagy csomag védjeggyel s utasítással ellátva „Szappanit“ elnevezés alatt 10 krba kerül.

„Szappanit“ minden droguistánál és fűszerkereskedésben kapható vagy egyenesen a gyárában **Mayer Ernő**-nél Budapesten (Lujza-utca 20.) a pénz előleges beküldése, vagy utánvét mellett is megrendelhető. Képviseltek a Monarchia minden városában elfogadtatnak.

213. 26—21.

Valódi párisi

Gummi és halhólyagok

utolérhetlen, kitűnő minőségben tucatonként 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, és 8 frt. Póstán, discretió mellett bárhová küld

Reiff J. különlegességek kereskedése Bécs
IV. Magarrethen Strasse 7.

Első és legjobb híru czég e nemben. Solid, jó kiszolgálás. Részletes árjegyzékek ingyen, bérmentve, zárt borítékban.

Richter féle türelmi játékok: Gyötörzsellem, Keresztjáték, Körrejtély, Fejtörő, Pythagoras stb. sokkal mulatságosabbak most, mint az előtt, mert az új füzetek a kettősjátékokra is tartalmaznak feladatokat. Csakis a „Horgony“ gyárjeggyel valódiak. Egy darab ára 35 kr.

Ezer meg ezer szülő dícsérőleg elismerte a híres Richter féle

Horgony-Kőépítőszekrények

nagy nevelési értékét, jobb és értékesebb játék nem létezik, sem gyermekek, sem felnőttek számára. Legjobb, és tekintetbe véve a tartósságot



a legolcsóbb karácsonyi ajándék

kis és nagy gyermekeknek. — Részletesebbet erről, valamint a türelmi játékokról a pompás építményekkel ellátott új árjegyzékben találni, melyet minden szülőnek ajánlhatjuk, hogy kellő időben érdemes játékot választhassanak gyermekeiknek. Ezen könyveket alulírt cégtől ingyen és bérmentesen kapható. Mindazon kőépítőszekrények, melyek csomagolásán a „Horgony“ gyárjegy hiányzik, közönséges és kiegészítőre hasznavehetetlen utáztatok; ennél fogva mindig kifejezetten csak

Richter féle Horgony-Kőépítőszekrényei

kérendők és csak azok fogadandók el, mert eddig felülmúlhatatlanok s melyek 35 krtól egészen 5 frtig sőt ezen felül is minden finomabb játékszerkereskedésben készletlen tartatnak.

Richter F. Ad. és társa

Első osztr. magyar csász. és kir. szabadalmazott kőépítőszekrénygyár Bécs, I. Nibelungengasse 4.

Értesítés.

Van szerencsém a n. érd. közönség becses tudomására hozni, miszerint **fényképészeti műtermemet**

a főtéren, Regner-féle házban megnyitottam.

Felvételeket tekintet nélkül az időjárásra, bármikor, a nap minden szakában eszközök, gyermekfelvételeket kérek azonban egy órával előzőleg bejelenteni.

Szives megbízásokat kér Léván, 1893. évi okt. 28-án

kiváló tisztelettel

Baker Alajos, fényképész.

Kelt Garam-Szent-Kereszten, 1893. évi október hó 14-én.

Rimely Antal, uradalmi főfelügyelő.

A
meghülés által keletkezett betegségek legnagyobb része, nagyon könnyen volna megelőzhető alkalmas háziszerek azonnali alkalmazása által. A Horgony-Pain Expeller ily esetekben a **legjobb bedörzsölés.** Hasonló jó eredménnyel használható csúz, köszvény és tagszaggyatás, valamint fejfájás, hátfájálmak, csipőfájálmak stb. ellen és majdnem minden háztartásban készletlen van. Ezen szer 40 kros, 70 kros és 1 frt 20 kros üvegekben majdnem minden gyógyszerárban kapható. Mint hogy értéktelen utáztatok is léteznek, kifejezetten: **a Richter-féle Horgony-Pain-Expeller** kérendő.